

牙橋評論

自從健保制度開始實施以後，牙醫界起了很多變化，其中最令人意想不到的是，健保制度促進了原本冷漠的牙醫師熱烈的參與各級公職團體。究其原因，是因為勞保時代的專業審查權利，在健保實施之後，改由地方公會承辦業務，專業審查固然因為開業醫的加入，在審查的心態上，可以更趨近大部的開業醫。然而在總額預算同儕制約及點數壓力下，難免有審查醫師對某些高額診所進行吹毛求疵式的刁難。另一方面審查法規的改變，其資訊之不夠透明化，使得能第一手得到最新審查法規的審查醫師得以比一般醫師更能“趨吉避凶”，使得許多不能參予審查作業的牙醫師覺悟，為了自身的權益，紛紛投入公會以俾能掌握最新健保審查資訊，既而在公會的公職牙醫師，搖身一變成為炙手可熱的職位，一時之間，公會公職牙醫師，漸漸成了牙醫界少數擁有特別權利的人。

當然所謂公職牙醫師的陽光法案，也曾對有些公職醫師加以嚴格規範。然而，究其實“徒法不足以自行”，陽光法案只限於對那些表面突顯的少數問題加以限制，舉凡審查法規的變異及最新資訊，仍舊未能及時到達普遍牙醫

師的手中，而牙醫師的輔導及訪查只要稍有不當，就能使大多數的守規矩的牙醫師感到恐懼，加上申訴制度曠日費時，所謂遲來的正義不是正義，許多規規矩矩的牙醫師寧願忍痛自行吸收，而不願採取繁複的申訴途徑。

另一方面，隨著越來越多人參與權利的分配，庸俗化的選舉文化也逐漸進入牙醫界，一切以牙醫的全體利益為至高無上的前提下，原本以清流自居，寧鳴而死，不默而生的牙醫師，曾幾何時，在選票經紀人的集體運作下，成為換票的人頭，強大的所謂“為全體牙醫師著想”的目標下，牙醫人變得越來越沉默，對於重大議題也越來越“萬眾一心”全數通過，使我們不禁懷念昔日眾多諤諤之士，不平而鳴，而如今安在哉？

牙醫界的團結及牙醫人對公會公職的熱烈參與絕對是一個好現象，然而若為貫徹強大意志或強調效率，牙醫人選擇自己戴上口罩，絕對不是以高級知識份子自居的牙醫人所應有的行為，我們真心希望有勇氣、有智慧的牙醫人能秉持我們優良的傳統，不畏強大壓力，直言無諱！我們相信勇氣堅持再不斷進步的牙醫界中，絕對是不能缺席的！